

# 让党旗高高飘扬

编者按

党支部是党组织开展工作的基本单元,是党在基层全部工作和战斗力的基础。7月初,佛山市“全市党支部达标创优活动”模范党支部名单出炉,南方医科大学南海医院急诊创伤党支部榜上有名。事实上,里水镇还有很多优秀的基层党组织,例如里水镇鹤峰村党委在党员管理上就有自己的“法宝”。这期一起来看看,模范党支部和优秀党委是怎样炼成的。

## 南方医科大学南海医院急诊创伤党支部:

# 党员医护主动请缨 驰援武汉勇敢无畏

ICU护师陈铭乐作为佛山市首批援鄂医疗队队员出征武汉,奋战62天。这场疫情,让他感受到党员的责任和光荣,也坚定了他加入党组织的决心。作为中共党员的护士长樊宇丹虽不能亲赴一线,却把丈夫送上了“战场”……在南方医科大学南海医院急诊创伤党支部(简称“急诊创伤党支部”)中,党员和入党积极分子奋力抗击疫情的例子比比皆是,诠释了党员在危难之际如何发挥无私和大爱的精神。

急诊创伤党支部以“书记项目”为抓手,探索支部建设与学科人才成长融合的新模式,培养符合党员标准的优秀学科人才。疫情期间,“书记项目”的作用更是发挥得淋漓尽致。9名具有高度思想觉悟和专业学科知识的支部成员,充分发挥先锋模范作用,主动请缨前往抗疫一线,工作表现突出,获得大众认可与肯定。

### 党建引领培养人才 量化考核凝聚党员

加强党的建设,基础在党支部,党支部工作做得好,才能凝聚人心,传递正能量,让医院的各项工作更顺利;党支部工作不到位,就会人心涣散,弊病丛生。“如何实现将党建工作与学科人才成长有机统一是一个比较难的课题。”急诊创伤党支部书记黄金平说,为适应医院发展需求,加快支部人才成长与建设,急诊创伤党支部在医院党委的领导下,结合支部工作实际,开展党建工作“书记项目”,探索有效的量化评价体系,将党建工作与学科人才成长有机结合起来,保证学科人才成长方向的正确性,提升党员的价值感和成就感。

急诊创伤党支部对党员实

施量化考核评价体系,每月定期进行群众满意度调查、同行评价和专业工作考核。“医护人员的职责与共产党员的要求是高度一致的,都是全心全意为人民服务。”黄金平说,群众满意度调查是病人对医护人员的评价,通过病人的反馈,不但能清晰了解医护人员工作落实是否到位,服务群众是否真诚细致,还对党员的思想觉悟和行为规范起约束作用,让党员在工作中真正实现扎根群众,服务群众。

急诊创伤党支部坚持人才培养正确政治方向,根据学科人才建设需要,结合专业特点制定个人成长计划,依据《中国共产党章程》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《关于

推进“两学一做”学习教育常态化制度化的意见》等,并结合医院党务工作实际制定考核指标,规范、细化对党员的管理和考核。

“党员是一面旗帜,要率先垂范,才能凝聚力量。”黄金平说,通过对党员进行考核打分,为党支部优化改进工作指明了方向。针对扣分较为集中的指标,会在支部委员会中进行解读分析,提出优化建议。其次,针对考评总分不理想的党员,党支部给予分析指导,结合扣分点逐一分析,明确扣分原因,帮助其落实整改措施,指明优化方向,促进科室人才更好地成长发展,使党员的理想信念和个人专业进步保持一致。



南方医科大学南海医院急诊创伤党支部党员参加义诊后合影留念。通讯员供图

### 守初心担使命 主动请缨到一线

在此次疫情的大考验中,“书记项目”培养的符合党员标准的优秀学科人才,发挥了先锋模范作用。南方医科大学南海医院共有12名医护人员加入援鄂医疗队,其中9名都来自急诊创伤党支部辖下科室。他们主动请缨前往抗疫一线,积极参与到医院医学观察区、预检分诊点、发热门诊和待排区防疫工作,肩负起党员的担当与使命。

哪里攻坚克难,哪里就有党旗飘扬。3月18日,陈铭乐

参加了医疗队临时党支部的火线入党仪式,并作为入党积极分子发言。

抗疫工作对于每个人来说都是巨大的挑战,而战斗在防疫第一线的“最美逆行者”更是付出了常人无法想象的汗水和努力。陈铭乐积极向党组织靠拢,以实际行动践行入党初心;他忍着泪水,拭去汗水,拖着疲惫的身躯,顽强拼搏,在这场艰苦的抗疫斗争中无惧无畏,挺身而出,冲锋在前。

还有ICU党员护士长樊宇

丹,亲自将自己的丈夫——急诊科医生梁达权和自己科室的同事送到了援助队里。梁达权深知作为一名医者,在抗疫一线更能见初心,在防控一线更能担使命。

黄金平认为,共产党员的先进性具体体现在岗位上,落实在行动中,在工作岗位上切实发挥先锋模范作用。在这次疫情中,党员医护的高超护理水平,以及党员的冲锋在前,正是党支部坚守初心使命的具体体现。

文/图 珠江时报见习记者 邓施恩 通讯员 白继宗 李间霞

### 党支部档案

名称:中共南方医科大学南海医院急诊创伤支部委员会  
基本情况:该党支部由急诊科、骨科中心、麻醉科手术室、重症医学科(ICU)等临床科室成员组成,现有正式党员17人,预备党员3人,入党积极分子10人,入党申请人共17人。  
先进事迹:疫情期间,该党支部所在科室成员主动请缨前往抗疫一线,9名成员自愿加入援鄂医疗队,抗疫工作表现突出。

## 鹤峰村党委:

# 党员考核有“法宝” 治理家园有成效

每逢双月的第二个星期日,鹤峰村党委都会组织党员开展“三清三拆三整治”志愿服务活动,对房前屋后环境卫生进行整治,党群合力积极参与,提升村中环境。人居环境整治,党员带头开展;收集意见,党员入户走访;一线抗疫,党员打头阵……鹤峰村的党员已成为了村务工作开展的好帮手,同时也成为了村民看齐的排头兵。

“这都得益于党员年终考核制度的功劳。”鹤峰村党委书记高家安说出了其中的“奥秘”。事实上,鹤峰村党委创新党员考核机制不仅提升了党员、村民的积极性,推动环境经济发展,更是为里水基层治理探索了一条新路径,助力乡村振兴。

### 党员卖力清理 提升村容村貌

“来!一、二、三……”远处传来一阵阵呐喊声。原来,鹤峰村党员正与村民一起在闲置地上清理旧砖瓦和淤泥。党员们干起活来,个个都十分卖力,即使手掌沾满了灰尘,额头的汗水浸润眼睛,也毫无怨言。

“党员村民齐心协力,有的党员次次都参加,从来不掉队,我们做起事来省心很多!”说起近年来的人居环境整治行动,鹤峰村党委书记高家安说,提升党员的威信,发挥党员的先锋模范作用,让党员都

动起来,大家自然而然跟着。鹤峰村党员近90名,留守农村党员普遍年龄偏大、学历低,年轻党员大多外出务工,鹤峰村是怎样调动党员积极性,让他们主动参与整治行动?

高家安介绍,鹤峰村结合乡村振兴要求,调整对党员的考核机制,要求党员参与义务劳动,并把房前屋后的环境卫生评比及党员参加美化村容的义务劳动列入了党员考核内容。不仅如此,如党员缺席党组织生活或公开宣传不良言

论等,都会受到扣分考核,如果党员考核不及格,也有相应的处分规定。

近年来党员发挥着带头作用,让鹤峰村村民黄翠群感慨万分。“以前村里各家各户的门前都会堆放着一些杂物。如今,党员通过约束自我,提升了参与村中事务的积极性,村里环境自然越来越好。”黄翠群说,自从公开实施党员年终考核后,党员们参加活动的积极性越来越高,也自觉承担起治理乡村的责任,并带动村民积极参与。



鹤峰村党委书记高家安(右二)带领村民一起开展环境整治工作。鹤峰村委供图

### 党员自愿守闸 保障村民安全

经过这几年的考核激励,鹤峰村的党员逐渐在村民中树立威信,他们不仅成为了村委开展工作的好帮手,更是凝聚了村民代表、行政人员等力量参与村的建设。在今年疫情期间,鹤峰村党组织基层堡垒发挥了显著作用。

“您好,麻烦配合测一下体温。”1月26日,大年初二,在村党委引领下,20多名党员放弃假期,参与闸口值守。疫情当前,鹤峰村以党员志愿者、五好文明户为首的党群综合志愿服务队挺身而出,众志成城,共同守护家园。

为最大限度地减少对村民

的影响,做好防控工作,鹤峰村党委发动鹤峰经济社支部、岑岗经济社支部、高边经济社支部分别在鹤峰大道、鹤峰东向村口、岑岗桂和路村口、高边村口插上党旗扎营,村干部与治安队员、村民志愿者一起在闸口值守,把好防控第一关。

“村民们健康安全,我们就放心。”身穿黄色马甲,胸前佩戴党徽的党员黄家棠,是最先申请加入闸口值守工作的党员之一。数十日里,黄家棠与其他党员一起,没有休假,没有离岗,诠释了党员的责任担当。

正如高家安所言,党员年终考核制度一开始的确约束规

范了党员的言行,如今大多数党员早就习惯了当排头兵。而鹤峰村党委将会发挥党建在乡村治理中的重要作用,并且着力以强有力的党建工作推动治理,争取实现“有机融合”。

这正是里水镇乡村振兴工作中大力探索的方向。一直以来,里水鼓励村居书记大胆抓、高调抓党建,以“学起来、管起来、活起来、带起来”四步曲激励基层党组织提升组织力,只有提升基层党组织的政治领导力,才能真正提升群众凝聚力和党员战斗力,才能强服务赢民心,为乡村振兴提供强有力保障。

### 党支部档案

名称:中共佛山市南海区里水镇鹤峰村委员会  
基本情况:鹤峰村党委现有党员89名,其中正式党员88名,预备党员1名,大专以上学历35人,平均年龄49.6周岁。  
先进事迹:鹤峰村党委于2015年在里水镇率先实施党员年终考核制度,激励党员自觉参与组织生活、志愿服务活动、走访联系群众等,有效提升乡村人居环境,带动乡村经济,助推乡村振兴。

文/图 珠江时报见习记者 邓施恩 通讯员 朱嘉泳